

# LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

AÑO III

### Precios de suscripcion.

En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.  
Fuera.—Tres meses 10 rs.—Seis meses, 20.  
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios  
con el aumento que el timbre reclama.  
Redaccion y Administracion, Medio, El.

Domingo 1.º de octubre de 1882.

Se publica los jueves y domingos de  
cada semana

### Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-  
mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven-  
cionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.  
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10  
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. lí-  
nea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno

Núm. 234



## MÁQUINAS

PARA COSER

á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

**ENMEDIO, 33**

CASTELLON

### ALMONEDA.

El día 30 y siguientes de octubre próximo se verificará en la acreditada caja de préstamos *La Americana*, situada en Castellon, calle del Agua, núm. 23, de cuantas ropas, alhajas y demás efectos se hallen en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados.

### Influencia de la instruccion pública.

Hoy debe inaugurarse en toda España el curso académico de 1882 á 1883. Hoy es por lo mismo fiesta para todos aquellos que comprenden la importancia inmensa que encierra para el porvenir de una nacion el que se difundan los conocimientos que en las cátedras se adquieren, y se estienda la civilizacion que es una consecuencia inmediata de la difusion de la instruccion pública entre la generalidad del pueblo. No carece ciertamente de sólidos fundamentos la creencia de los que juzgan que de la instruccion y especialmente de la educacion que reciba la juventud de una nacion, depende su engrandecimiento en todos los órdenes. La influencia que aquella ejerce en el desarrollo de la industria, en la prosperidad del comercio, en el engrandecimiento de la agricultura, y finalmente en el bienestar de una nacion, es indudable, y de ahí la grande importancia que á las solemnidades con que se inauguran oficialmente los estudios conceden los gobiernos de todas las naciones civilizadas.

La instruccion, único capital que el hombre puede conservar aun cuando se vea agobiado por la desgracia, ó perseguido por los mayores contratiempos, ha contribuido poderosamente á la civilizacion de los pueblos. En los tiempos primitivos, los pueblos agradecidos á los beneficios que de los hombres dados á la ciencia

recibian, les elevaron á la categoria de héroes ó semidioses, y les tributaban culto y adoracion. Los poetas, recibieron el nombre de adivinos, porque conocian los arcanos del corazon humano, y cantaban, acompañándose con la lira, el origen de los dioses, la grandeza de los misterios, y contribuian con sus armoniosos cantos á modificar las costumbres de los pueblos. Las fábulas de Orfeo Lino, Anfiion y otros poetas de los tiempos primitivos, y el culto que se tributaba á Homero, el cantor de la civilizacion helénica, á quien diferentes ciudades se disputaban el honor de haberle dado origen, confirman plenamente lo que venimos diciendo. El poeta estaba investido del complejo carácter de músico, cantor y sacerdote, en cuyo concepto era el mediador entre los hombres y la divinidad, y rodeado por lo tanto de todas las consideraciones á que tan elevado carácter le hacia acreedor. Esto unido á la circunstancia de tributar culto y adoracion á los que más instruidos que sus semejantes les enseñaron el modo de cultivar la tierra, las propiedades de las plantas y los medios más idóneos para guarecerse de la intemperie y defenderse de los ataques de las fieras, dan á conocer á todo el que estudie con imparcialidad los hechos, que son incalculables los beneficios que de la instruccion ha recibido la sociedad, y que se colhesta en cierta manera el tributo de admiracion que á los pueblos primitivos han merecido, si de algun modo pudiera ser tolerable el que se conceda á la criatura lo que únicamente corresponde al autor de todo lo criado. En la cultura Grecia, se concedian premios á los varones notables por su saber, aclamándoles en los juegos públicos, concurriendo á ello todos los pueblos, discordes en aspiraciones políticas, en sus intereses, y hasta en su génio é inclinaciones. El distinguirse en las artes, en las letras ó en las ciencias, era un motivo suficiente para captarse la admiracion de los pueblos, que concedian honores y distinciones y confiaban la administracion pública, á los que poseyendo las cualidades indicadas, carecian muchas veces del talento práctico que deben poseer los que se encuentran al frente de los pueblos. El don de la palabra era en la cultura Atenas, uno de los medios más poderosos para escalar el poder, adquirir honores y preeminencias, y para ser considerado como un ciudadano distinguido, cuyas inspiraciones seguian muchas veces seducidos por la elocuencia los habitantes de la ciudad que antes hemos citado, emporio de las ar-

tes y de las ciencias en la época del florecimiento de la Grecia, y centro posteriormente donde iban á instruirse los hijos de las familias más distinguidas del imperio romano. Muchos de los que figuraron como padres de la iglesia, recibieron su educacion literaria en esa célebre ciudad griega, que ejerció notable influencia sobre esos hombres extraordinarios á quienes tanta y tan justa admiracion tributa el catolicismo.

Esta importancia que en los tiempos antiguos se concedia á los hombres que se distinguian por su instruccion ó por su génio en cualquiera de sus manifestaciones, no es sin embargo menor en los tiempos modernos, no obstante de que por encontrarse aquella mucho más estendida, debe sobresalir en grado eminente en el que llega á ser objeto de preeminencias y distinciones. Las condiciones de la época en que vivimos exigia en los hombres ciertas aptitudes especiales para figurar en primera fila en cada una de las manifestaciones de la vida moderna, sin que por eso dejen de existir muchos casos en que únicamente la oratoria ó la fama científica hace idóneos á los hombres para toda clase de destinos, aunque sean completamente ajenos á los estudios á que se han dedicado y de los conocimientos especiales que poseen.

El desenvolvimiento de la instruccion pública contribuye poderosamente al desarrollo de la riqueza en todas sus manifestaciones, y es un medio para llegar al engrandecimiento material de los pueblos, pero únicamente la educacion basada en los verdaderos y sólidos fundamentos de la moral, es la que puede producir el bienestar de los pueblos, y por lo tanto la felicidad de los mismos, aspiracion de todos los hombres de Estado que deseen merecer justamente el aprecio y la admiracion de sus conciudadanos sin distincion de partidos, y el engrandecimiento de la nacion cuya administracion y direccion les está confiada.

### Reemplazos.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dispuesto, segun real orden que hoy publica la *Gaceta*:

1.º Que los mozos destinados en años anteriores á los batallones de depósito deben hallarse en la capital de la respectiva provincia é ingresar en caja el día señalado de antemano á cada pueblo para la entrega de su cupo, si hubiere cesado la causa de su exencion.

2.º Que para la completa instruccion y resolucion de los expedientes de los mozos que ingresan en caja con nota de *recursa*

*pendiente*, señalen en cada caso las comisiones provinciales el término más breve posible durante el cual podrán dichos mozos ser empleados en servicio militar dentro de la capital de la provincia, destinándoseles á cuerpo cuando hayan permanecido dos meses en esta situacion.

3.º Que siempre que por cualquier motivo deja de ingresar en caja oportunamente algun individuo de los que deben cubrir el cupo activo de un pueblo, salvo el caso espresado en el número 2.º del art. 133 de la ley, se entregue en su lugar al suplente respectivo, toda vez que cuando aquel se halle á ménos distancia de 300 kilómetros puede verificar cómodamente su presentacion el día designado para la entrega de dicho cupo, si se tiene cuidado de señalarle al efecto un término prudente, regulado á razon de 30 kilómetros por jornada cuando ménos, con arreglo del art. 127.

4.º Que se reclame inmediatamente á esa comision provincial nota detallada de todos los mozos que debiendo de haber ingresado en el ejército activo como responsables á alguno de los cuatro últimos reemplazos no se hayan presentado el día señalado para la entrega del cupo de su pueblo, encargando á dicha corporacion practique lo mismo en los reemplazos venideros.

Y 5.º Que igualmente procuren usia y esa comision provincial con la mayor diligencia el cumplimiento de los artículos 150, 151 y 158 de la ley respecto de todos los prófugos que aun no hayan hecho efectiva su responsabilidad al servicio de las armas.

### Telégramas.

Viena, 26.—Los periódicos rusos continúan combatiendo duramente los propósitos manifestados por la prensa inglesa acerca de la preponderancia de la Gran Bretaña en Egipto.

Dicen que el derecho de decidir sobre los destinos futuros de Egipto, no pertenece solo á Inglaterra sino á Europa.

Paris 26.—En una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados se espera un debate político muy importante con motivo de haber sido quitada de una plaza de Caen la estatua de Luis XIV.

Los diputados de la derecha se proponen con este motivo atacar duramente á la república.

Londres 26.—El *Times* publica está mañana un artículo combatiendo duramente las tentativas de Alemania para arreglar la cuestion de Egipto de acuerdo con Inglaterra, en detrimento de los intereses franceses.

Añade que la nacion inglesa es hostil á la idea de romper la alianza con Francia, que es la verdadera alianza nacional. «Si Inglaterra, dice, tuviese que escoger la eleccion no sería dudosa.»

El arreglo de la cuestion egipcia, declara, exigirá el sostenimiento tal vez indefinido de la autoridad inglesa en las orillas del Nilo, pero la Gran Bretaña no obrará contra los intereses de Francia.

Constantinople, 26.—La Puerta dirigió ayer una nota al embajador de Inglaterra

diciendo que reconocia como inútil el envío de tropas otomanas á Egipto. Añadia que habiendo terminado la accion militar en Egipto, confiaba que cuanto antes se adoptarían las medidas necesarias para que las tropas inglesas abandonen aquel territorio.

Paris, 27.—Esta mañana han llegado á esta capital los reyes de Grecia.

Londres, 27.—Mr. Fernando Lesseps publica hoy en el *Times* una carta muy importante.

Declara que la ocupacion inglesa en el canal ó la construccion de otro canal marítimo paralelo al existente, seria una atentado á los derechos de la compañía que preside, derechos garantidos por un firman del sultan, en el cual se concedió á la compañía por 99 años el privilegio de todas las comunicaciones marítimas entre el golfo de Pelusa y el Mar Rojo.

Túnez 27.—Cuatrocientos merodeadores han atacado cerca de Kairuan á 60 caballos de una compañía franca que escoltaba á una comision topográfica francesa, resultando muerto el comandante francés y siete de sus soldados fuera de combate.

Las pérdidas de los árabes fueron de 30 muertos y 50 heridos.

Londres, 27.—El ministro de correos Farnecell ha pronunciado un importante discurso en el cual ha hecho declaraciones sobre la cuestion Egipcia.

Ha dicho que Inglaterra no tiene ambiciones egipcias en las orillas del Nilo, pero que tiene el deber de dar un gobierno estable á Egipto impidiendo el restablecimiento de los abusos antiguos en la administracion de aquel país.

El Cairo 28.—Han estallado desórdenes contra los cristianos en Benisul y otras ciudades del alto Egipto, donde reina gran agitacion contra los cristianos.

Algunos de éstos han sido insultados y maltratados por los árabes.

Viena 28.—Los periódicos rusos dicen que en vista del proceder de los ingleses en Egipto puede considerarse como roto el tratado de Berlín con el consentimiento tácito de las potencias que consienten lo que está pasando en Egipto.

En vista de esto creen que es preciso discutir de nuevo sobre la cuestion de Oriente y prescindir por completo del Imperio otomano, que no puede ser considerado ya como una nacion europea y que por lo tanto es ocioso seguir hablando de la conveniencia de conservar su integridad.

Londres 28.—El *Daily News* desmiente la noticia de que el canal de agua dulce haya sido cortado cerca de Ismailia por los beduinos.

El *Standard* publica un despacho de Constantinopla anunciando que ha estallado una insurreccion en Hezjaz (comarca de la Arabia occidental, entre el Mar Rojo y el desierto de Siria).

Añade que el cherif de la Meca favorece este movimiento insurreccional; provocado principalmente por el fanatismo musulman.

El cherif ha sido destituido por el sultan de Turquía á consecuencia de este hecho.

### Variedades.

#### Origen de los pozos artesianos.

Todo el mundo sabe que se dá el nombre de pozos artesianos á los que suministran ó elevan el agua espontáneamente, ó sea sin necesidad de consumo de fuerza elevadora. Cuando se abrieron los primeros pozos artesianos de este siglo, creyeron muchos que era una cosa completamente nueva. Con esta novedad sucede como con otras

muchas; para conocer su origen es preciso remontarse, sino á los tiempos del diluvio, cuando ménos á una respetable antigüedad.

El valle que se estiende al otro lado del Líbano era en tiempos remotos una de las comarcas más fértiles del viejo mundo; en la actualidad es infecunda y está completamente deshabitada.

Este valle, en el que se hallaban las grandes ciudades de Balbek y Palmira, debió su prosperidad á los manantiales artificiales procurados por el hombre en tan gran cantidad, que podían considerarse como verdaderos ríos que llevaban la fertilidad y frescura á los eriales terrenos que hoy se conocen.

Los viajeros ingleses Wood y Darvins, á quienes se debe una curiosa descripcion de las ruinas de Palmira, han encontrado bajo los escombros señales evidentes de este sistema de distribucion de aguas. ¿A qué causa puede distribuirse el actual estado de cosas? Probablemente á terremotos que, desviando las corrientes de agua subterráneas, han agotado los pozos, convirtiendo en áridos arenales los fertilísimos campos de otros tiempos.

La existencia de los pozos artesianos parece ser tan antigua como los más antiguos templos de Palmira, y si se recuerda que Salomón pasa por el fundador de esta ciudad, no sería aventurado afirmar que en tiempo de dicho Monarca era conocida ya la existencia de dichos pozos.

Aun podría concederse mayor antigüedad á este modo de proporcionar agua.

Todo el mundo sabe que, según las Sagradas Escrituras, Moisés hizo brotar agua de una roca con su vara para proporcionar agua á los israelitas en su viaje por el desierto. Este acto de hacer brotar el agua (*prorrumpe jussit rivos de rupebus*), como dice el libro de Job, ¿no podría significar en el lenguaje bíblico que Moisés hizo brotar el agua de la tierra por medio de una vara metálica?

La interpretacion no nos parece absurda, cuando ménos.

Por otra parte, es evidente que los egipcios conocían los pozos artesianos desde la más remota antigüedad; descifrando Mr. Senarment una inscripcion que se encontraba en un monumento empleado para abrir uno de estos pozos en tiempo de Ramses II, 1536 años antes de la era cristiana; cosa curiosa, este procedimiento difiere muy poco del empleado recientemente para abrir uno de los pozos artesianos con que cuenta Paris.

El mismo procedimiento usaban tambien los chinos, hacia aquel mismo tiempo según resulta de las investigaciones practicadas por el P. Hue.

El historiador bizantino Olympiodoro dice que algun tiempo los africanos abrían en los oasis del Sahara pozos de gran profundidad de donde brotaba el agua.

Un viajero inglés, Mr. Shaw, dice en una relacion de un viaje que hizo á Berberia en 1727:

Los árabes abren pozos á ciento y á doscientos brazos de profundidad y nunca dejan de encontrar agua en abundancia.

Sin que por eso pretendamos aminorar el mérito de los hombres que han resucitado en nuestros tiempos esa costumbre diremos tambien que los abiertos en este siglo en Paris no son los primeros que se han abierto en Francia.

Hacia el siglo XII, los departamentos de Artois y Picardía se llenaron materialmente de pozos de ese género. Especialmente en los alrededores de Bethune se produjeron tanto, que era raro que cada casa no tuviese el suyo.

Alemania y Austria no se quedaron atrás, y la misma Italia, aun que más tarde, tuvo tambien sus pozos artesianos en Módena y Bologna. Cassini hizo abrir en el fuerte de Urbín un pozo que elevaba el agua á quince pies sobre el suelo.

Hacia 1580, en el reinado de Enrique III, Nicolás Wasser-Hun, Juan Sponde y Pablo La Treille obtuvieron del rey un privilegio de invencion, «para elevar las aguas de un sitio bajo y profundo y hacer de cada pozo una fuente continúa sin aguda de fuerza de ninguna especie.» Hay que advertir que la operacion no llegó á verificarse, sin duda por falta de medios materiales.

Examinando las Memorias de Bernardo de Palyssi, se vé claramente que este hombre importante conocía la teoria de los pozos artesianos.

Los países habitados por los turcos ó por los árabes han conservado siempre la tradicion de la construccion de pozos artesianos, y esta tendencia ha sido utilizada grandemente por la administracion francesa en Argel, como lo demuestran de una manera palpable las órdenes dadas por el General Desvaux durante el tiempo que mandó la provincia de Constantina, encaminadas á proteger la apertura de dichos pozos, y procurando abrirlos por administracion cuando veía que en determinadas localidades no bastaba la iniciativa particular.

No sabemos si se ha pensado seriamente en los beneficios que podría reportar á la obra de la civilizacion un plan bien estudiado de pozos artesianos en el desierto de Sahara, cosa mucho más factible, á nuestro juicio, que la conversion en mar de una parte del desierto, y que había de resolver todas ó casi todas las dificultades con que hoy se toca para la conquista ó la ocupacion.

Circunscribiéndonos ahora á nuestro país, es posible que un estudio detenido y una proteccion bien ordenada produjeran magníficos resultados para la fertilizacion de los campos, sobre todo en comarcas sumamente apartadas de ríos caudalosos, y cuya situacion orográfica no permite esperar puedan llevarse aguas que fertilicen las grandes estensiones de terrenos que apenas producen la cuarta parte de lo que pueden y deben producir.

Tambien España cuenta con pozos artesianos, de los que hemos visto uno en Victoria, y sabemos de otro que está en construccion en Ablitas (Navarra); pero á nuestro juicio, eso no basta á satisfacer las necesidades del país, y quisiéramos ver elevada esta construccion á la categoría de las grandes empresas.

(La Alianza Aragonesa.)

### Crónica local y general.

Hoy á las doce se verificará con la solemnidad acostumbrada en el salon de actos del instituto, la inauguracion de los estudios del curso académico de 1882 á 1883, y la distribucion de premios á los alumnos que obtuvieron dicha distincion en el curso anterior.

La música del regimiento de la Princesa amenizará el acto, y tocará durante la misa que se celebrará á las once en la iglesia del establecimiento.

Dentro de pocos dias, según nuestras noticias, marchará á Valencia donde vá destinado, el regimiento de la Princesa, que hace ya mucho tiempo que está entre nosotros. Las buenas cualidades que adornan á los gefes y oficiales de dicho regimiento, y la ejemplar disciplina de los soldados, harán sumamente sensible dicha traslacion. No duden los indicados gefes y oficiales que dejarán entre nosotros tan profundas como justas y merecidas simpatías.

Los ejercicios para aspirar á las plazas de secretarios de las diputaciones provinciales son tres.

El primero consiste en contestar en dos horas á tres preguntas, sacadas á la suerte, de las materias que ya indicamos.

El segundo en contestar por espacio de quince minutos á las preguntas que en el acto formule el tribunal.

El tercero, en el despacho de un expediente, para cuyo trabajo se conceden á los aspirantes veinticuatro horas.

No hace muchos dias leímos en la *Correspondencia de España*, contestando á una consulta que le habían hecho algunos propietarios, que cuando uno de estos tributaba en diferentes puntos de una provincia en el concepto de la sal, debían reintegrarse si las hubiese satisfecho, las cuotas menores, ó no satisfacer más que la mayor en caso contrario. Oímos en aquel entonces quejarse á algunos contribuyentes porque la Delegacion del Banco de esta provincia no interpretaba en ese sentido las disposiciones referentes al reparto de la sal. Ignoramos si los deseos de los contribuyentes aludidos, cuyos deseos nos parecen justos, han sido debidamente atendidos. La contribucion sobre el consumo de la sal, ha venido á reemplazar á la de consumos, y sabido es que un mismo contribuyente no puede concurrir en diferentes puntos á la vez.

En el congreso obrero celebrado recientemente en Sevilla una jóven obrera hizo uso de la palabra, llamando la atencion por su despejo y por sus ideas acerca del trabajo de la mujer.

La jóven fué aplaudida calurosamente.

Según los datos recibidos, el número de electores que arrojan las listas formadas hasta ahora con arreglo á la nueva ley, son los siguientes en estas provincias:

Madrid, 75066.—Albacete, 39035.—Alicante, 25355.—Almería 52035.—Castellon, 52 652.—Córdoba, 51.849.—Guipúzcoa, 26507.—Huelva, 29686.—Logroño 28742.—Santander, 46684.—Valencia, 66480.—Zamora, 30746.—Total, de 525077.

Faltan, sin embargo, los datos de algunos pueblos de dichas provincias.

El número de electores nuevos, comparado con el censo anterior es muy considerable.

En la Exposicion de Trieste ha habido una desgracia.

Un ingeniero jefe, el Sr. Ibarra, fué carbonizado por un rayo en el momento en que iba á unir los dos hilos de una máquina eléctrica.

En la caja de instruccion primaria han ingresado ya por algunos pueblos los recaudadores de la delegacion ó los comisionados de los ayuntamientos respectivos.

Creemos que la forma adoptada para el pago de las atenciones de primera enseñanza, ha de ofrecer en un principio dificultades serias hasta que llegue á normalizarse.

Son muchos los pueblos de la provincia que no tienen todavía aprobados los repartos de la contribucion, y algunos de ellos ni siquiera los tienen presentados á la administracion. Estos retrasos provienen en nuestro concepto, de haberse alterado á última hora la riqueza imponible y la base de la tributacion como consecuencia de las conferencias de las comisiones de los pueblos con el señor administrador.

En las oficinas de la Delegacion de Hacienda han principiado los trabajos necesarios para proceder al reparto de la sal de esta ciudad. La noticia no es muy agradable para los contribuyentes, por más que creemos que para cobrar dicho impuesto es necesario repartirlo. Deseamos que no produzca quejas el repartimiento, ó cuando ménos que no sean fundadas.

Continúan muchas calles de nuestra ciudad en un estado tal que dan una

triste idea de la provincia. Llamacion de la comi

Segun hemos leído, período de Castellon metro en el punto y Benicarló alumbrado á los hemos oido de aunque nos al cierta la noticia

Por el señor se nos ha remitido para la solemne académico de 18 brarse hoy en e tuto. Procurar terario.

Por real ór espiente de su Miguel Comós. blica de niños d sustituto D. Ni me, propuesto p

Segun se no cazadores de Se servicio en esta rá su residencia blos donde hay

Llamamos rresponda sobre men los trabaja construccion, q cil el tránsito d peligro de algun cuido de los tra tras noticias, s alto del andam los, cabios, etc. los que por la pasar. No estari por quien corre prender á los a la responsabilidad de-gracia ocurro

El tiempo q mente vario en y que habia he más de lo que país á la época se ha seranado, fera un horizont donos disfrutar de otoño en es que continúe de

En el término mada el dia 26 s suponiéndose le sin que hasta la contrar el autor

Se ha conced al inspector de esta provincia, destino.

Aprovechan ocurrido una gr ces, son muchos salido al campo se á su diversion nos podido ma la

Por el minis cion se ha esped to próximo pasa

«Tomando en espuestas por en interés del s rey q. D. g. se h órden de esta fe gramas en las e el interior de las llas están enclav en las sucursale Barcelona ú otro otros de la misu

triste idea de la cultura de una capital de provincia. Llamamos sobre ello la atención de la comisión de policía urbana.

Segun hemos leído en el «Mediterráneo» periódico de Vinaroz, una casa de Castellon trata de establecer un gasómetro en el punto intermedio entre Vinaroz y Benicarló, para proveer del gas del alumbrado á ambas poblaciones. Nada hemos oído decir de esto en la capital, aunque nos alegraríamos de que fuese cierta la noticia del colega.

Por el señor director del instituto se nos ha remitido una atenta invitación para la solemne inauguración del curso académico de 1882 á 1883 que debe celebrarse hoy en el salón de actos del instituto. Procuraremos asistir á dicho acto literario.

Por real orden ha sido aprobado el expediente de sustitución instruido por don Miguel Comós, maestro de la escuela pública de niños de La Jana, y nombrado sustituto D. Nicolas Ramon Martí y Jaime, propuesto por el propietario.

Segun se nos ha dicho, el batallón cazadores de Segorbe, destinado á prestar servicio en esta comandancia general, fijará su residencia en Segorbe y demás pueblos donde haya de dar guarnición.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre el poco cuidado que se toman los trabajadores de algunas obras en construcción, que hacen sumamente difícil el tránsito de las personas sin grave peligro de alguna desgracia. Es tal el descuido de los trabajadores, que segun nuestras noticias, se han desprendido de lo alto del andamio grandes piedras, ladrillos, cabios, etc., con gravísimo peligro de los que por la calle se ven precisados á pasar. No estaría de más por lo tanto que por quien corresponda, se hiciese comprender á los aludidos que se les exigirá la responsabilidad consiguiente si alguna desgracia ocurre.

El tiempo que se presentaba sumamente vario en los primeros días de esta, y que había hecho bajar el termómetro más de lo que correspondía en nuestro país á la época en que nos encontramos, se ha serenado, presentándonos la atmósfera un horizonte despejado, y permitiéndonos disfrutar de la temperatura propia de otoño en esta ciudad. Celebraremos que continúe de este modo.

En el término de Cabanes fué quemada el día 26 último, una casa de campo suponiéndose lo fué intencionadamente, sin que hasta la fecha se haya podido encontrar el autor de tan criminal hecho.

Se ha concedido un mes de prórroga al inspector de orden público destinado á esta provincia, para tomar posesión de su destino.

Aprovechando la ocasión de haber ocurrido una grande entrada de codornices, son muchos los cazadores que han salido al campo con el objeto de entregarse á su diversion favorita, habiendo algunos podido matar muchas piezas.

Por el ministerio de la gobernación se ha expedido con fecha 30 de agosto próximo pasado la real orden siguiente: «Tomando en consideración las razones espuestas por esa dirección general y en interés del servicio público, S. M. el rey q. D. g. se ha servido disponer por real orden de esta fecha que se admitan telegramas en las estaciones de enlace para el interior de las poblaciones en que aquellas están enclavadas y viceversa, así como en las sucursales establecidas ó que se establezcan en lo sucesivo en Madrid y Barcelona ú otros puntos dirigidos á los otros de la misma localidad. Es asimismo

la voluntad de S. M. que por este servicio se perciba la mitad de la tasa hoy existente para los telegramas del interior del reino, ó sean cincuenta céntimos de peseta por el primer grupo de diez palabras abonando cinco para dirección y firma, y cinco céntimos para cada una de aumento.»

El jueves por la noche celebró la juventud de la congregación de San Luis Gonzaga una velada literaria en el salón de la escuela del Hospital. Con decir que los congregantes hicieron mucho más de lo que de ellos podía esperarse, y que la música estuvo perfectamente dirigida por el profesor D. Francisco Tárrega que ejecutó el piano piezas escogidas, no hacemos otra cosa que cumplir con un deber de imparcialidad. La concurrencia fué numerosísima.

El conocido sacerdote de esta capital don Jaime Pitarch, dirigió la palabra á la juventud, amonándola á que continúe su aplicación al estudio, y camine por la senda de la virtud, si deseaba alcanzar la felicidad posible en este valle de lágrimas.

Nada más elocuente podríamos dirigir á los jóvenes que tomaron parte en la velada literaria que nos ocupa, que lo que les indicó el virtuoso sacerdote antes mencionado. La aplicación al estudio es también el cumplimiento de un deber en los que se destinan á una carrera literaria, y deberán por lo mismo no olvidar los consejos que se les dirigieron, pero ni abandonar nunca el sendero de la virtud.

Se ha presentado ya en nuestro firmamento el cometa de que hablamos no hace muchos días, con referencia al colega de Morella.

Es del tamaño de una estrella de primera magnitud, aunque su luz es rojiza y amortecida. Pripicia á aparecer tres horas antes que el sol, y una hora antes de salir este presenta ya en el firmamento toda su cola, que mide unos ocho metros de longitud, y medio metro en su mayor latitud, de una luz opaca y blanquecina. Forma con la tierra, al aparecer, un ángulo, de 45 grados, y su luz vá disipándose al amanecer la aurora, y un cuarto de hora antes de salir el sol ya no queda rastro de ella en el horizonte.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de espírate á oficial de administración civil, hecho á favor de D. Francisco Sanchez Leon, destinado á esta provincia y nombrado para dicho destino á don Ricardo Gonzalez Llamas.

Han sido robadas al cura de Fregedes don Jaime Folch y Segura, 485 pesetas mientras se encontraba ausente del pueblo. Las pesquisas de la guardia civil, han sido hasta el presente infructuosas para averiguar el autor ó autores del robo.

Por algunos alcaldes se ha contestado al señor gobernador que efectivamente han muerto reses de cerda en sus distritos municipales, cuya muerte ha sido producida en unas por falta de filis en la vejiga y en otras se han encontrado tubérculos en el corazón. En los pueblos en que esto ha sucedido se prohibió la venta de la carne de dichas reses.

Por la dirección general de Obras públicas ha sido aprobada el acta de constitución de la junta del puerto de esta capital.

Le ha sido admitida la dimisión que ha presentado D. Pedro Agramunt, del cargo de peaton de Vinaroz á Rosell.

El director general de instrucción pública en circular de 22 del mes anterior, autoriza á los directores de los institutos de segunda enseñanza para admitir á incorporación hasta el día 30 del mes actual, los estudios de asignaturas

hechos en seminarios con posterioridad á la publicación del decreto de 29 de julio de 1874, previo exámen y pago de los mismos derechos exigidos á los alumnos de enseñanza oficial.

El día 24 del mes anterior fué encontrado por la guardia civil, en la carretera de Cabanes, el cadáver de María Clement Roca, vecina de Villareal, cuya muerte se atribuye, segun dictámen facultativo á un ataque cerebral.

Dicen de Valencia: «La gerencia de los ferro-carriles valencianos, de acuerdo con la del ferro-carril de Tarragona á Barcelona, ha formado una nueva combinación de trenes, que ha sometido á la autoridad competente. Segun ella, se restablece el tren exprés que, con sentimiento general, tuvo que suprimirse hace tiempo, el cual saldrá de Valencia á las doce y media de la mañana, y marchando á gran velocidad, llegará á Barcelona á las diez de la noche.

El tren-correo, que ahora sale de esta ciudad á las doce, se retrasa hasta las seis y media de la tarde, para llegar á Barcelona de ocho y media á nueve de la mañana.

Además, á las dos y media de la tarde saldrá un tren misto para Castellon con carruajes de tercera clase, los cuales no llevarán el exprés.

En el viaje de retorno, el citado exprés saldrá de Barcelona á las once y media de la noche y llegará á Valencia á las nueve y media de la mañana; y el correo saldrá de Barcelona á las cinco y 45 de la mañana, llegando aquí á las ocho de la noche.

El tren exprés llevará la correspondencia para Castellon, Tortosa, Tarragona, Barcelona y Francia, y como saldrá de Valencia mas tarde que el correo actual, se asegura el enlace con el que viene de Madrid y Andalucía.

Además el comercio tiene dos expediciones de correos, con lo cual no pierde tiempo esperando al día siguiente para contestar, y el viaje puede hacerse rápidamente, y sin pérdida de horas útiles para el trabajo, pues un viajero que tome el tren-correo de Valencia á las seis y media de la tarde, llegará á las nueve de la mañana á Barcelona, podrá despachar allí sus asuntos durante el día y saliendo á las once y media de la noche estará de regreso en nuestra ciudad á las nueve de la mañana siguiente.

También se facilitará el viaje al extranjero pues en combinación con el exprés de estas líneas saldrá de Barcelona para Francia otro exprés, á las diez y media de la noche.

Grandes ventajas reportaría con este servicio el público en general, y particularmente el comercio, por lo que deseamos merezca la aprobación superior, y agradezcamos á la gerencia de los ferro-carriles esta prueba del interés con que mira el buen servicio del público.

Dice el «Imparcial»: «Nuestro siglo tiene su aristocracia propia: la aristocracia del mérito. No ennoblece á los hombres con vanos jecutorias, ni sustituye con dictados caprichosos el nombre ennoblecido por el talento y el trabajo. Los aristócratas de hoy se llaman Castelar, Cánovas del Castillo, Echegaray, Pradilla, Casado, Montero Rios, Salmeron, Martos, Nuñez de Arce, Campoamor, Arrieta, Barbieri, Carlos Ibañez, Mattus Nieto, Mendez Alvaro, Antonio Lopez, Carlos Prast, Batlló, Lorenzana, Escobar, Villajos... Al ludo de los blasones conquistados en el cultivo de las ciencias, en las luchas de la tribuna, en el foro, en la industria en el comercio, en las artes, palidecen aquellos otros blasones históricos que sus propios poseedores han dejado oscurecerse.»

Segun los datos reunidos por el gobierno, en las listas formadas para las

elecciones próximas de diputados provinciales. aparecen en la provincia de Valencia 66.180 electores, en la de Castellon, 52.652 y en la de Alicante 25.355.

Si estos datos son ciertos, no deja de extrañar el corto número que arrojan las listas de la provincia de Alicante comparado con las de Castellon y Valencia.

Correo de Madrid.

—Del Siglo, diario ministerial:

«La opinion de personas que estudian profundamente los problemas políticos, el movimiento iniciado contra el Sr. Sagasta por el duque de la Torre tiene mucha semejanza con el que en 1872 inició contra el actual señor presidente del consejo el señor Ruiz Zorrilla.

Entonces, como ahora, el Sr. Ruiz Zorrilla no acertó á formular el programa de los radicales. Lo que se pedía era el poder á prestado de dar más libertad, y como todas estaban en ejercicio, resultó que cuando lo obtuvieron, vieron en el caso de justificar el cambio por medio de actos que provocaron todo género de licencias.

A consecuencia de esto, se reprodujo la guerra civil, lanzándose al campo setenta mil carlistas, y los republicanos obtuvieron un fácil triunfo.»

—Del Correo:

«No hay nada de lo dicho... lo dicho por el corresponsal de el Imparcial en Biarritz, fecha 24 de agosto atribuyendo al señor duque el pensamiento de restaurar la constitucion de 1869.

Todo aquello que los demócratas recibieron con tanto regocijo, los conservadores con tanta algazara y que el Imparcial ha ratificado un centenar de veces aquello, á manera de Ley Antigua, ha tenido que abrir paso á un Nuevo Testamento, segun el evangelista Sr. Moret, que es á quien se atribuye la carta de el Norte.

El Imparcial lo reconoce hoy á su pesar, diciendo con abnegacion que en efecto la susodicha carta parece bien al señor duque, y que no hay contradicción con lo declarado en Biarritz.»

—La comisión nombrada para entender en la cuestion de rebaja de tarifas de los ferros-carriles, se reunió anoche en el ministerio de Fomento bajo la presidencia del director interino de Obras públicas. Despues de una discusion breve y levantada, nombróse una comisión encargada de formular una programa de los puntos que habrán de servir de discusion á los vocales de la junta, á fin de que no resulten estériles los debates y recaigan inmediatamente soluciones sobre puntos concretos.

En la comisión están representados todos los intereses: por el país nombróse al diputado. Sr. Ruiz Martinez (D. Rafael); por la industria y el comercio, el Sr. Prieto; por la administración del Estado, el director de Obras públicas, Sr. Obregon; por las compañías de ferro-carriles, señor Ibarrola; y por el cuerpo de ingenieros, para atender en la parte facultativa, al señor Cervigon.

Esta Comisión comenzará desde luego sus trabajos.

Avisos oficiales.

Servicio de la plaza para el 1.º octubre

Parada y principal, Princesa. Hospital y provisiones, primer capitán del Depósito.

Paseo de enfermos y conducción de altes á sus cuarteles, Princesa. De órden de S. E. El capitán secretario interino, Ramon Almazan.

SECCION DE ANUNCIOS.

IMPRESA DE FRANCISCO SEGARRA

Calle del Medio, núm. 51

100 TARJETAS DE VISITA

7 REALES

SOBRES IMPRESOS

6 REALES.

Tomando más de 100 se hace la rebaja proporcional al número de ellos.

PAPEL VIEJO

PARA EMPAQUETAR

A 20 REALES ARROBA

De venta en esta imprenta.

FACTURAS

para toda clase de establecimientos.

Tamaños medio pliego, cuarto y octavo, al precio de 10, 5 y 3 reales respectivamente cada cien ejemplares.

Se venden en esta imprenta.



GRAN TALLER DE APARATOS PARA LAS COLADAS. Los más perfeccionados y sólidos de los conocidos hasta hoy.—Se remiten a todas partes.—Casa fundada en 1835.—Precios desde 35 pesetas en adelante.—Prospectos y pormenores gratis a quien los pida.—HERMANOS PALAU GARDENES.—Plaza Universidad, Ronda, 132, Barcelona.

LA CONCHA

NUEVA FABRICA DE JABONES

dirigida por

D. Ramon Barrachina.

99, Enmedio, 99.

En esta fábrica encontrarán los consumidores todas clases de jabon, desde el más fino hasta el más ordinario, á precios muy arreglados.

CLASES GARANTIDAS.

99, ENMEDIO, 99.



Depósito al por mayor, Farmacia de D. Vicente Fabregat.

PERDIGONES

resistentes y muy brillantes: Primera y única fabrica en Cataluña por el sistema inglés.

PLANCHAS DE PLOMO

de más anchura y longitud de las conocidas hasta el día en España y de una perfeccion admirable.

TUBOS DE PLOMO

de una perfecta igualdad en los gruesos de sus paredes; los mismos estañados interiormente para ácidos y aguas.

Fábrica de Manuel Arquer, su depósito, plaza de Medinaceli, número 4, Barcelona.

IMPRESOS DE RECAUDACION Y MILITARES

En la imprenta de este periódico, calle del Medio, número 51, hay un completo surtido de impresos de recaudacion y militares, de impresion esmerada y buen papel, á precios económicos.

AÑO I

33 ENMEDIO

MÁC

P

á 10 r

sin aument

EN

C

AL

El día 30 próximo se... cada caja de... ricanu, situ... del Agua, n... pas, alhaja... hallen en d... meses.

AF

de un molino... do de la vi... con dos m... agua que di... de dicho pu... La person... á efecto el c... diciones, viv... de Enmedio... El arriend... enero de 188

Noti

En Egipto, el... su Consejo de... car tres decre... El primero se... de una comision... Cairo y que est... todos los actos... vado á efecto, y... tores.

El segundo d... en el Cairo un... gar, segun la... cion, á todos los... designados por l... anterior decreto... El tercero ord... Alejandria otro... gado de juzgar... remitidos por la... te establecidas... que se ocupan e... 11 de junio y de... que siguieron al... Estas medidas... tanto con la pró... so cree conceder... oficiales de su e... en la rebelion d... abajo.